
LISTA ROZKAZÓW

· sposób zapisu rozkazów

KOD





; bezargumentowy

KOD   ARG1




; 1 – argumentowy 

KOD   ARG1 , ARG2


; 2 – argumentowy 


     cel       źródło

1. Rozkazy przesyłania danych
· MOV  ARG1, ARG2

; ARG1 ( ARG2

ARG2  ( źródło )


R8
R16
RS
PAO
stała

R8
+
–
–
+
+

R16
–
+
+
+
+

RS

(bez CS)
–
+
–
+
–

PAO
+
+
+
–
+

( znaczniki bez zmian )


MOV  AX, BX



; AX ( BX


MOV  BX, AX



; BX ( AX


MOV  SI ,  DI




;  SI ( DI


MOV  DX, DANA



; z PAO


MOV  WYNIK, CX


; do PAO


MOV  CX, 150



; stała


MOV  BH, CL



;  BH ( CL

· PUSH  ARG1


; R16, RS, PAO

SP = SP–2,  PAO(SP)(ARGLOW , PAO(SP+1)(ARG​​HIGH 

(znaczniki bez zmian)

PUSH AX            PUSH  POM1

· POP  ARG1


; R16, RS (bez CS), PAO

ARGLOW (PAO(SP), ARG​​HIGH (PAO(SP+1), SP = SP+2 

(znaczniki bez zmian)

POP DX            POP  POM2

· XCHG  ARG1, ARG2

; zamiana ARG1 i ARG2

ARG2  


R8
R16
RS
PAO

R8
+
–
–
+

R16
–
+
–
+

RS
–
–
–
–

PAO
+
+
–
–

( znaczniki bez zmian )

· XLAT





; translacja bajtu

AL (  PAO ( BX + AL )

( znaczniki bez zmian )

2. Rozkazy ładowania adresów
obliczają adres efektywny AE (po modyfikacjach) i wpisują do wskazanego rejestru

· LEA ARG1, ARG2



; R16, adres

LEA DX, [ BX ] + [ SI ] + 150     ; DX ( adres efektywny

( znaczniki bez zmian )

· LDS ARG1, ARG2 



; R16, adres

R16 ( PAO( AE ),  DS ( PAO( AE + 2 )

( znaczniki bez zmian )

· LES  ARG1, ARG2



; R16, adres

R16 ( PAO( AE ),  ES ( PAO( AE + 2 )

( znaczniki bez zmian )

3. Operacje na rejestrze znaczników

· LAHF





; AH ( FLLOW
( znaczniki bez zmian )

· SAHF





; FLLOW ( AH

· PUSHF




;  PUSH ( FL )

( znaczniki bez zmian )

· POPF





; POP ( FL )

4. Rozkazy arytmetyczne 
    dla liczb binarnych bez znaku lub w Uzp2
· ADD  ARG1,  ARG2 

; ARG1 ( ARG1 + ARG2

ARG2  ( źródło )


R8
R16
RS
PAO
stała

R8
+
–
–
+
+

R16
–
+
–
+
+

RS
–
–
–
–
–

PAO
+
+
–
–
+

( znaczniki arytmetyczne )


· ADC  ARG1,  ARG2
; ARG1 ( ARG1 + ARG2 + CF

argumenty jak ADD, znaczniki arytmetyczne



ADD  AX, CX

ADC  BX, DX

· SUB  ARG1,  ARG2

; ARG1 ( ARG1 – ARG2

argumenty jak ADD, znaczniki arytmetyczne

· SBB  ARG1,  ARG2
; ARG1 ( ARG1 – ARG2 – CF

argumenty jak ADD, znaczniki arytmetyczne

· INC  ARG1



; ARG1 ( ARG1 + 1

R8, R16, PAO   ;  znaczniki arytmetyczne poza CF

· DEC  ARG1



; ARG1 ( ARG1 – 1

R8, R16, PAO   ;  znaczniki arytmetyczne poza CF

· NEG  ARG1



; ARG1 ( – ARG1 (Uzp2)

CF ( 0      CF ( 1   oraz pozostałe znaczniki arytmet.

· CMP  ARG1,  ARG2


;  ARG1 – ARG2

argumenty jak ADD,  znaczniki arytmetyczne

· MUL  ARG1




; R8, R16, PAO

mnożenie liczb całkowitych bez znaku

· bajt

AX (  AL * ARG1

AH = 0 : CF ( OF ( 0

AH ( 0 : CF ( OF ( 1

· słowo

DX : AX ( AX * ARG1

DX = 0 : CF ( OF ( 0

                                   DX ( 0 : CF ( OF ( 1

MUL CL


; bajt

MUL DI


; słowo

MUL  MIARA
; zależnie od deklaracji 

· IMUL  ARG1



; R8, R16, PAO

mnożenie liczb w Uzp2 , jak MUL



AL = FF   ( 255 )         BL = 2



MUL  BL

; AX = 1FE  ( 510 )




AL = FF  ( –1 )            BL = 2



IMUL  BL

; AX = FFFE  ( – 2 )

· DIV ARG1





; R8, R16, PAO

dzielenie liczb całkowitych bez znaku

Dzielna
Dzielnik
Iloraz
Reszta

AX
R8, PAO8
AL
AH

DX:AX
R16, PAO16
AX
DX

znaczniki niezdefiniowane

generowane jest przerwanie INT0 gdy nadmiar (iloraz większy od 8/16 bitów) ( 1024 /b 2 = 512 i nadmiar 

· IDIV  ARG1




; R8, R16, PAO

dzielenie liczb w Uzp2,  jak DIV, znaki:

Dzielna
Dzielnik
Iloraz
Reszta

+
+
+
+

+
–
–
+

–
+
–
–

–
–
+
–

znaczniki niezdefiniowane,

generowane jest przerwanie INT0 gdy nadmiar 
(w ilorazie przeniesienie na bit znaku)

1000 /b 2 = 500  i nadmiar 


DX = 0000,      AX = 875416   ( 34644 )

BX = 00C8    ( 200 )


DIV  BX  (   AX = AD  ( 173 ),  DX = 2C  ( 44 )



DX = FFFF,   AX = 875416  (– 30892 )     

BX = 00C8   ( 200 )

IDIV  BX (  AX = FF66 ( –154 ), DX =  FFA4  ( –92 )   

· CBW

; bezargumentowy, bajt ( słowo

ssssssssAL ( AX      s = AL7

znaczniki bez zmian

· CWD

; bezargumentowy, słowo ( podwójne

ssssssssssssssssAX ( DX : DX     s = AX15

znaczniki bez zmian

5. Rozkazy wejścia - wyjścia

· IN  ARG1,  ARG2


; wprowadzanie danych


 AL , AX    stała8 , DX


IN  AL, 35H

IN  AL, DX     IN AX, DX

znaczniki bez zmian

· OUT  ARG1,  ARG2

; wyprowadzanie danych


        stała8 , DX    AL , AX   


OUT 4AH, AL    OUT  DX, AL     OUT DX, AX

znaczniki bez zmian

6. Rozkazy skoków

                                   skok

          bezpośredni                           pośredni

krótki                    długi             rejestr             pamięć

(w segm.)                                 (w segm.)  

     w segm.    między segm.     w segm.    między segm.                  

· JMP  ARG1


; skok bezwarunkowy

; znaczniki bez zmian

· skok krótki

IP ( IP + stała8        

•
128  ( +127 bajtów od następnego rozkazu

                           gdy za daleko to błąd

JMP SHORT ET1

· skok długi w segmencie

IP ( IP + ADR16

; (






ARG16  ;     R16   ;    PAO16

                                           bezp.         rejestr      pamięć



JMP  DALEJ



JMP  AX



JMP  NEAR TABL_SKOK [ BX ]




· skok długi poza segment

IP  =  PRZESUNIĘCIE   ;    CS  =  SEGMENT


          ARG16,  PAO16              ARG16 , PAO16


JMP FAR NSEG : NPRZ


JMP FAR WEKTOR




· CALL ARG1 


; wywołanie podprogramu

                      stała16, stała32, R16, PAO16, PAO32

znaczniki bez zmian,

zawsze długi w segmencie lub między segmentami




CALL  PODP1


; NEAR




CALL  NEAR PODP2




CALL  CX



; NEAR




CALL  ADRPODP3

; NEAR




CALL  FAR  ADRPODP4

PAO ( SP ) ( ADRES_POWROTU   ;  2 lub 4 bajty

IP ( adres podprogramu

· RET




; powrót z podprogramu

bezargumentowy, znaczniki bez zmian,

zawsze długi w segmencie lub między segmentami




RET


; NEAR




RET  FAR

IP ( PAO ( SP )   


; NEAR : 2 bajty 

CS : IP ( PAO ( SP )           ; FAR   : 4 bajty

· RET  ARG1

; powrót z podprogramu

; ze zmianą długości stosu

       stała16

IP ( PAO ( SP )    ; 2 lub 4 bajty

SP ( SP + ARG1

    


      CALL  AA

AP :  . . . . . . . . .        

AA :  . . . . . . . . .


         RET  4

· skoki warunkowe, 

zawsze krótkie     –128  ( +127 bajtów

znaczniki bez zmian

JE, JZ
ZF = 1

JL, JNGE
( SF ( OF ) = 1

JLE, JNG
( SF ( OF ) v ZF = 1

JB, JNAE
CF = 1

JBE, JNA
(CF v ZF ) = 1

JP, JPE
PF = 1

JO
OF = 1

JS
SF = 1

JNE, JNZ
ZF = 0

JNL, JGE
( SF ( OF ) = 0

JNLE, JG
( SF ( OF ) v ZF = 0

JNB, JAE
CF = 0

JNBE, JA
(CF v ZF ) = 0

JNP, JPO
PF = 0

JNO
OF = 0

JNS
SF = 0









JNZ   EP

       JZ    E1                                     JMP  E1

       . . . . . . . .                         EP :  . . . . . . .

· porównywanie liczb

CMP  AX, BX           ; AX – BX ( znaczniki

skok efektywny gdy

bez znaku
Uzp2
relacja

JE, JZ
JE, JZ
AX = BX

JNE, JNZ
JNE,JNZ
AX ( BX

JA, JNBE
JG, JNLE
AX > BX

JAE, JNB
JGE, JNL
AX ≥ BX

JB, JNAE
JL, JNGE
AX < BX

JBE, JNA
JLE, JNG
AX ≤ BX

7. Rozkazy organizacji pętli

· LOOP  ARG1



; skok krótki ( 128

                                  stała8

CX ( CX – 1,  gdy CX ( 0 to IP ( IP + ARG1

znaczniki bez zmian

· LOOPE / LOOPZ     ARG1

                                                          stała8

CX ( CX – 1,  gdy (CX  ( 0 ( ZF = 1) to IP ( IP + ARG1

znaczniki bez zmian

· LOOPNE / LOOPNZ   ARG1










stała8

CX ( CX – 1,  gdy (CX  ( 0 ( ZF = 0) to IP ( IP + ARG1

znaczniki bez zmian

· JCXZ  ARG1







stała8

gdy  CX  = 0 to IP ( IP + ARG1

znaczniki bez zmian

· przykłady pętli

MOV  CX, 150

      ET :  . . . . . . . . . . . .

               . . . . . . . . . . . .



LOOP  ET

; powtórzenie 150 razy

MOV  SI, ​–2



MOV CX, 50

    E1 :   INC  SI



INC SI



CMP AX, DANE [ SI ]



LOOPE  E1


; szukanie pierwszego 
                                           ; różnego od AX



 
LOOPNE  E1             ; szukanie pierwszego

                                                 ; równego AX

8. Rozkazy logiczne (bitowe)

· NOT  ARG1



; negacja bitów

R8, R16, PAO8, PAO16

znaczniki bez zmian

· AND ARG1, ARG2


; ARG1 ( ARG1 ( ARG2

                 jak dla ADD

ustawia SF, ZF, PF, CF ( 0, OF ( 0

· OR ARG1, ARG2


; ARG1 ( ARG1 ( ARG2

                 jak dla ADD

ustawia SF, ZF, PF, CF ( 0, OF ( 0

MOV AX, DANA

OR    AX,AX

; ustalenie znaczników

· XOR ARG1, ARG2


; ARG1 ( ARG1 ( ARG2

                 jak dla ADD

ustawia SF, ZF, PF, CF ( 0, OF ( 0

XOR BX, BX

; zerowanie rejestru


· TEST ARG1, ARG2



                jak dla ADD

    SF, ZF, PF ( ARG1  (  ARG2,   CF ( 0, OF ( 0




TEST  DANA, 4000H

; ZF ( 1 gdy 

 








; DANA(14) = 1

9. Rozkazy przesunięć

                   PRZ  ARG1, ARG2


R8, R16, PAO8, PAO16          1, CL  (od 80286 stała8)

znaczniki bez zmian (niekiedy poza CF)













10. Rozkazy przetwarzania liczb BCD

· rozpakowany kod BCD

173 + 228 = 401

                               


          0001          0111     
 0011

          0010          0010    + 1000

          
  1      +        1       1011

          0100          1010    +   110

 
                       110     1 0001   

                         1 0000

· dodawanie za pomocą rozkazu ADD ( ustawia CF, AF ( przeniesienie b3 ( b4)

· korekta ( rozkazy korekty BCD

· AAA



; bezargumentowy  ( + )

(( AL ( 0FH ) > 9 ) ( ( AF = 1 ) (
1)  AL (  AL + 6 , AH ( AH + 1 , AF ( 1, CF (1

2)  AL ( AL ( 0FH 

XOR AH, AH

; AH = 0

MOV AL, 8

; 1000

MOV BL, 9

; 1001

ADD AL, BL

; AL = 10001, AF = 1, CF = 0

AAA


; AL = 7, AH = 10, CF = 1

· AAS




; bezargumentowy ( ​– ) 

(( AL ( 0FH ) > 9 ) ( ( AF = 1 ) (
1)  AL ( AL – 6 , AH ( AH – 1 , AF ( 1, CF ( 1 

2)  AL ( AL ( 0FH
XOR AH, AH

; AH = 0

MOV AL, 7

; 0111

MOV BL, 9

; 1001

SUB AL, BL

; AL = 11111110  (– 2 ), AF = 1

AAS


; AL = 8, AH = 0, CF = 1

· AAM




; bezargumentowy ( * )

1.  AL ( AL mod 10
; zamiana liczby binarnej 

2.  AH ( AL / 10

; do 99 na 2 cyfry BCD

MOV CL, 7

MOV AL, 5

MUL CL



; AH = 0, AL = 35 ( 00100011 )

AAM



; AH = 3, AL = 5


· AAD




; bezargumentowy ( / ) (przed)

1.  AL ( AH * 10 + AL
; zamiana 2 cyfr BCD

2.  AH ( 0


; na liczbę binarną

MOV AH, 3

MOV AL, 1

AAD



; AL = 00011111

MOV CL, 8

DIV CL



; AL = 3 , AH = 7 ( reszta )

· spakowany kod BCD


· DAA



; bezargumentowy ( + )

(( AL ( 0FH ) > 9 ) ( AF = 1 (
1)  AL (  AL + 6 , AF ( 1, 

2)  ( AL > 9FH ) ( ( CF = 1 ) ( 

AL ( AL + 60H , CF ( 1

· DAS



; bezargumentowy ( – )

(( AL ( 0FH ) > 9 ) ( AF = 1 (
1)  AL (  AL – 6 , AF ( 1, 

2)  ( AL > 9FH ) ( ( CF = 1 ) ( 

AL ( AL – 60H , CF ( 1

11. Rozkazy przetwarzania ciągów danych
bajty    albo    słowa

DS : SI  ( źródło     ES : DI ( cel    CX  ( licznik

· prosty rozkaz przetwarzający 1 element danych i zmieniający SI  / DI

         DF = 0                  DF = 1

       SI/DI + 1 /2      SI/DI  – 1

· rozkaz powtarzający zmieniający CX

· ustalanie DF

STD 


; DF ( 1

CLD


; DF ( 0

· rozkazy pojedyncze, bezargumentowe

· przesyłanie pamięć ( pamięć, 
znaczniki bez zmian

MOVSB



PAO ( ES : DI ) ( PAO ( DS : SI )



SI  ( 1 ,   DI  ( 1

MOVSW



PAO ( ES : DI ) ( PAO ( DS : SI )



SI  ( 2 ,   DI  ( 2

MOVS  jak MOVSB lub MOVSW ( 

                                                wybiera asembler

· ładowanie do rejestru, znaczniki bez zmian

LODSB




AL ( PAO ( DS : SI ) ,   SI  (  1



LODSW




AX ( PAO ( DS : SI ) ,   SI  (  1



LODS jak LODSB lub LODSW ( 

                                                wybiera asembler

· zapis z rejestru, znaczniki bez zmian

STOSB


PAO ( ES : DI ) ( AL , DI  (  1

STOSW


PAO ( ES : DI ) ( AX , DI  (  1

STOS jak STOSB lub STOSW ( 

                                                wybiera asembler

· porównanie z rejestrem

SCASB


FL ( PAO ( ES : DI ) – AL , DI  ( 1

SCASW


FL ( PAO ( ES : DI ) – AX , DI  ( 2

SCAS jak SCASB lub SCASW ( 

                                                wybiera asembler

· porównanie pamięć ( pamięć

CMPSB


FL ( PAO ( DS : SI ) – PAO ( ES : DI )


DI  ( 1 , SI  (  1

CMPSW


FL ( PAO ( DS : SI ) – PAO ( ES : DI )


DI  ( 2 , SI  (  2

CMPS jak CMPSB lub CMPSW ( 

                                                wybiera asembler

· rozkazy powtarzające

· REP

· wykonaj rozkaz pojedynczy

· CX ( CX – 1 

· gdy CX ( 0 powtórz  ( IP ( IP – 1 )

MOV AX, 0

MOV CX, 50

MOV DI, OFFSET TABLICA
; ES ustalone

REP  STOSW

; zerowanie 50-ciu






; elementów tablicy


· REPE / REPZ

· wykonaj rozkaz pojedynczy

· CX ( CX – 1 

· gdy ( CX ( 0 ) ( ( ZF = 1 ) powtórz ( IP ( IP – 1 )

MOV AL, 20H


; spacja

MOV DI, OFFSET TAB
; adres TAB

MOV CX, 25



; długość TAB

REPE SCASB


; pomiń
      ; początkowe spacje


· REPNE / REPNZ

· wykonaj rozkaz pojedynczy

· CX ( CX – 1 

· gdy ( CX ( 0 ) ( ( ZF = 0 ) powtórz ( IP ( IP – 1 )

MOV SI, OFFSET DANE1

; adres1

MOV DI, OFFSET DANE2

; adres2

MOV CX, 1500



; długość

REPNZ  CMPSW

; szuka pierwszego






; równego słowa


12. Rozkazy sterujące
· przerwania programowe

· INT ARG


; stała8 – numer przerwania

· INTO



; przerwanie nr 4 gdy OF = 1

· IRET



; powrót z przerwania










· zmiana stanu wskaźników

STD


; DF = 1

CLD


; DF = 0

STI


; IF = 1

CLI


; IF = 0

STC


; CF = 1

CLC


; CF = 0

CMC


; CF = ~ CF

· zmiana stanu procesora

HLT


; zatrzymaj pracę procesora

WAIT
; czekaj na sygnał TEST lub
; na przerwanie

ESC
; wspólpraca z koprocesorem 
; numerycznym

LOCK
; blokuj  dostęp do magistrali
; na 1 rozkaz

NOP
; nic nie rób
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słowo





bajt
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